

● 陈星源

近日,湖南投资集团旗下的绕城高速西南段分公司(以下简称“绕南分公司”)迎来了—群特殊的访客——交通运输部调研组。在赴绕南分公司开展湖南省公路水路交通基础设施数字化转型升级绩效评价中,交通运输部对绕南分公司率先在全省数字化转型升级中取得的突出成果赞誉有加。

全国高速交通网络星罗棋布,绕南分公司何以脱颖而出?答案在于其作为湖南省数字化转型标杆示范单位,以提升交通安全与事件处置效率为目标,成功搭建了全省首个“AI+智慧高速”智能预警平台。这家长沙国企从传统人工管理到AI驱动的智慧转型,极具典型意义。

智慧基石: 从“人防”到“技防”战略转型

将目光投向山水洲城西南方向,绕南高速上车流如织,通行繁忙。

作为国家高速公路京港澳高速路网的重要组成部分,它连接京港澳高速、长韶娄高速、长潭西高速、G5517长益北线及绕城高速西北段,也是跨越湘江连接长沙河东与河西的主要通道。它主线全长28.665公里,设有黄花塘、坪塘、大托、洞井、万家丽南五个互通收费站,辖区内还包括黑石铺湘江大桥、梅溪湖隧道等重要节点。

周边物流、企业和居民区密集,货物转运和公众出行需求旺盛……绕南高速作为关键通道,既是国家高速网过境长沙的枢纽,也发挥着缓解主城拥堵、保障出行效率的重要作用。

当然,这条高速的通行压力也与日俱增;交通流量极大,主线仅为双向四车道,日均车流量严重超过设计流量上限;随着车流增加,月均交通事故数不断增长;以往依靠人工进行事件发现、处置调度和信息发布,效率有限,频频遭到司乘人员抱怨。

“我们曾申请增加两块情报板,但通过调研测算,这并不能从根本上解决问题。”相关负责人表示。面对这些痛点,绕南分公司上下清醒地认识到,“小打小闹”行不通,全面科技赋能、启动数字化转型才是必由之路。

2023年,绕南分公司成立专项小组,与省交通科学研究院合作,着力打造一套高度集成化的“AI+智慧高速”智能预警平台。开发期间,团队面临算法精度、夜间识别、设备



黑石铺湘江大桥是绕南高速辖区内的重要节点。



绕南分公司成功搭建了全省首个“AI+智慧高速”智能预警平台。均为易亿 摄

兼容等关键技术难题,通过专家团队的反复调研、论证和技术优化最终得以解决。“平台集成测试期间,模拟高峰流量压力测试时系统出现响应延迟,为排查问题并提升稳定性,技术团队多次召开协调会,通宵达旦反复测试,最终解决了该问题。”说到这里,相关负责人记忆犹新。

最终,智能预警平台在当年9月试运行,10月正式投入使用,标志着绕南高速实现从“人防”到“技防”的重大转变。

技术内核:

AI驱动跑出“绕南速度”

走进绕南高速监控中心,实时更新的大屏清晰展现交通全景,数百个小屏如“天眼”般聚焦全路段,一览无余。

依托160多个高清摄像头,绕南分公司创新采用“AI预警+人工确认”模式,融合视频、气象、收费等多源数据,运用轮巡变焦与夜间图像增强等AI算法,实现对异常停车、拥堵、恶劣天气等8类事件的实时监测与自动预警。

“我们平台没有‘高大上’的外表,都是实打实的功能。”相关负责人介绍,系统精准破解了事件发现难、路警协同难和信

息发布难等沉疴顽疾。一旦发生违规停车等异常事件,系统立即弹出警报,工作人员可迅速调取画面并启动处置流程,响应速度达秒级。

“我们将交通异常事件识别从人工巡检升级为智能预警,检测精度提升至97%以上。”相关负责人边说边将监控画面放大——通过省内首个基于视频轮巡变焦的AI事件检测系统,绕南高速基本实现主线全段清晰可见。夜间则采用黑光级相机,结合夜间图像增强技术创新应用,大幅提升了夜间事件检测精度。

此外,梅溪湖隧道两侧出入口还安装了4套危化品运输车辆检测设备,配套危化品车辆专用识别相机,提升识别准确性与时效性,填补省内隧道危化品车辆专项预警空白;与百度地图数据联动的情报板,能实时发布路况信息,成为驾驶途中的“信息通”。

这些“黑科技”,已在多次实战中发挥关键作用。6月12日,一辆满载货车在梅溪湖隧道内倾覆,货物瞬间撒落近700平方米,严重阻碍交通。监控中心迅速识别,紧急调派6台渣土转运车及1台铲车前往支援。应急处置团队在20分钟内抵达事故现场,迅速分工、高效协作,仅用4小时就完成清理、恢复交通,并解救出4辆被困车辆,处置效率提高近30%,省去以往花数小时寻找事故路段的“苦功”,把影响降到了最低。

如今,借助先进技术手段,异常停车、抛撒物等常见事件的处理已缩短至10分钟以内,真正实现了高效的“绕南速度”。

协同机制:

“路—警—企”联动保驾护航

绕南分公司的创新实践,还在于构建了“监控中心+业务部门+交警”联合值守机制,形成“感知—预警—调度—处置—反馈”闭环管理,共同护航道路安全。

在监控中心的后方,“路产管理大队”“养护工程部”“环城交警”等座席整齐排列,这是开展协同作战的“大本营”。内部,绕南分公司设立了路产、养护、稽查、收费等多部门协同岗位,明确职责分工,提升处置效率;外部,则与高速交警共建专用座席、对讲机群、数据共享平台,实现高效调度、联动出警。

“我们建立了完善的事件处置与路警

协同调度系统,创新推出了快速发现、快速处置、快速发布的‘三快’应急响应机制。”工作人员介绍,预警平台全天候实时监测路况信息,遇突发情况快速监测并警报提醒监控人员确认,确认后平台根据事件信息自动匹配联动机构,工作人员可通过数字地图查看事件实时定位和附近应急队伍,及时调度处置,实现高效联动。

当突发事件来袭,联动机制往往事半功倍。

“k60西往东方向一棵树倒了并占用车道,需要马上清理!”5月20日16时10分,一则消息打破了绕南分公司养护工作的宁静。面对因恶劣天气倒塌的大树,通过多部门联动机制,路产管理大队及交警迅速加入支援,用时16分钟,各方队伍均抵达现场,同步开展拖车处置和交通疏导,快速清理出通行通道,整个过程仅耗时50分钟,为路段交通的安全与顺畅提供了高效保障。

对绕南分公司工作人员来说,这类高效协同已成为常态。“我们的施救车辆分点驻守,24小时待命,确保快速响应。”他们表示。

成果展望:

从“湖南样板”到“全国标杆”

持续近两年的数字化转型,为绕南分公司带来了显著成效:预警平台运行至今,共发现事件23万余条,其中2025年上半年发现54857条,较2023年同期交通异常事件主动发现率提高1576%。

其中,处置效率的提升尤为明显。“事件发现时间从20分钟缩短至10秒,处置效率大幅提升,二次事故率明显下降。”工作人员表示,通过明确部门职责、实施联合值守调度,事件工单流转时间压缩至1分钟内,效率提升500%;优化救援布点与线上工单管理后,平均处置时间降至17分钟,效率提升88%。

平台的创新价值获得了多项权威认可:荣获湖南省地理信息融合创新典型案例、中国交通运输协会“交通行业数字化转型典型案例”、中国交通企业管理协会“第二届交通企业智慧建设创新实践标杆案例”、第十三届中国智能交通最具影响力企业“2023高速公路行业优秀解决方案”等称号,彰显了数字化转型的“硬实力”。

绕南分公司正在推进平台二期建设,重点工作实现设备运行状态监测、路警一键联动、事件报告自动生成等功能。”工作人员表示,未来将通过智能设备与定制化软件研发双轮驱动,精准提升路段通行效率,优化出行全流程体验,加速应急响应处置闭环。

独木难支,群木成林。在湖南投资集团,数字化转型的浪潮早已超越单一项目,成为集团整体高质量发展的核心驱动力。除了绕南分公司的智能预警平台,集团旗下“君逸”系列酒店、湖南投资大厦物业板块等也相继实现智慧化升级,焕发出新的生机与活力,公司的社会效益与经济效益同步提升。展望未来,湖南投资集团将始终坚持以高质量党建引领高质量发展,依托“548先锋潮”党建品牌,以科技创新培育新质生产力,助力湖南实现“三高四新”美好蓝图,为长沙国资国企高质量发展与建设交通强国贡献国有上市公司力量。

经济

责编/李春璞 美编/吴志立 校读/刘芳

**迪亚环境打破垃圾渗滤液处理
对膜工艺的依赖,年处理污水量超350万吨**

● 长沙晚报全媒体记者 范宏欢

你是否想过,每天产生的成千上万吨垃圾,最终去了哪里?答案就是——垃圾填埋场。而在这些堆积如山的垃圾之下,潜伏着一个看不见的“环境杀手”:垃圾渗滤液。它就像是垃圾的“毒液”,含有海量有机物、重金属、病原菌,甚至多种人工化学物质。一旦从填埋场泄漏,就会对环境造成毁灭性破坏和打击。

在生态环境保护成为高质量发展的重要底色,治理需求愈发迫切的当下,位于长沙的湖南迪亚环境工程股份有限公司(简称“迪亚环境”),正以专业力量直面这一挑战,专门和这些“毒液”打交道。他们用近20年时间,把一个个棘手的污染难题变成了环保领域的技术优势。

让垃圾渗滤液处理“全量化”

时间回到2006年迪亚环境刚成立时,彼时,国内渗滤液治理行业还处于“摸着石头过河”的阶段,主流技术几乎被国外膜法工艺垄断。

“膜法就像筛子,能过滤掉大部分污染物,但浓缩液长期累积的弊端,相当于把难题往后推,而且成本高得吓人。”迪亚环境总经理孙铁刚回忆,团队曾经考察过采用膜法工艺的项目,仅每次更换膜组件的费用就超过百万元,“所以我们当时就想,能否走出一条不一样的路?”

这条“不一样的路”,便是后来让迪亚环境在垃圾渗滤液处理细分领域站稳脚跟的全量化(非膜法)工艺。其采用的“两级AO+Fenton”为主的处理工艺,可通过高效生物菌的生物降解和Fenton药剂的化学氧化原理,对污水中的有机污染物进行彻底降解、氧化去除(转化为无污染的无机物),实现对污染物的“全量化处理”,不再产生“浓缩液”等液体污染物的积累和转移。

如今,这项自主研发的全量化(非膜法)工艺,已经升级成“非膜法垃圾渗滤液低碳处理一体化装备”,它不仅攻克了国内渗滤液非膜法低碳处理总氮的技术难题,更在垃圾渗滤液的治理上取得显著成效。

迪亚环境参与完成的云南景洪城市生活垃圾填埋场渗滤液处理项目。
受访方供图迪亚环境总经理孙铁刚(右)在和工作人员调试设备。
长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄

打造国内首个规模化项目

理设施设计施工已经完成,新处理工艺能否解决高浓度渗滤液这一世界难题?这个问题像一块大石头,压在所有人心头。

2007年底,迪亚环境与芷江县相关部门多次沟通,并赴广东江门考察中试后,成功中标芷江县垃圾渗滤液处理设施的承包项目。然而,项目实施并非一帆风顺:填埋场地处丘陵山区,可用平整空间有限,给处理站设计带来麻烦。迪亚环境工作团队连夜修改设计,以集成化布置破解了地势难题。完成设计评审后又遇罕见冰灾

延误工期,工作人员加班加点赶工,终于在2008年7月雨季前完成主体施工,同步开启生化系统调试。

2009年,迪亚环境在湖南芷江县生活垃圾填埋场建成了第一个“全量化”垃圾渗滤液处理工程。这也是国内首个规模化的渗滤液全量化处理项目。之后又先后完成了湖南安化生活垃圾填埋场渗滤液处理项目、四川邻水县垃圾渗滤液全量化处理项目以及云南景洪城市生活垃圾填埋场渗滤液处理项目等多个优质项目。

如今,迪亚环境的成绩十分亮眼:年处理污水超350万吨,相当于为近千万人口的城市解决了全年垃圾渗滤液处理需求;业务覆盖国内15个省份,在全国建成近60个项目案例,为40多个市县提供专业化的渗滤液处理运营服务;处理出水率超95%,无液体残留,项目持续稳定运营,从未出现过环境污染事故。

作为一家高新技术企业,迪亚环境始终坚持“以技术为本,以市场为导向”的发展模式,以新颖的思维、丰富的实践打破垃圾渗滤液处理对膜工艺的依赖。

为持续突破技术瓶颈,迪亚环境多年来与湖南大学、华南理工大学、湘潭大学等国内知名高校开展紧密的产学研合作,将高校的科研优势与企业的实践经验深度融合,目前已拥有授权专利61项。在成熟稳定的全量化(非膜法)垃圾渗滤液处理技术基础上,率先实现了各类环卫废水的协同处理,进一步拓展了环保服务的边界。

如今,迪亚环境的工程师们仍在不断给技术“升级”。他们下一步目标明确:一方面依托现有业务技术支撑,推进微生物制剂、新型药剂的应用;另一方面把垃圾渗滤液处理的经验推广到更多领域,

如养殖废水处理、其他“三高废水”处理等。

离开迪亚环境时,记者看到实验室里的工作人员正在调试新一批的一体化试验设备,阳光透过玻璃窗洒在设备上,折射出细碎的光芒。或许,正是这样一群与“毒液”博弈的人,用技术和坚持践行“绿水青山就是金山银山”的理念,在每一次水质达标的检测报告里,谱写人与自然和谐共生的美丽篇章。

长沙上市军团 养成记 9
长沙市企企上市服务中心 长沙晚报 联合出品

16位湘菜大厨上演“舌尖对决”

2025年湖南省首届“减盐减油·健康湘菜”中式烹调技能大赛长沙选拔赛举行

长沙晚报9月15日讯(全媒体记者 唐昭昭 实习生 彭婧)每年9月15日所在的一周是“中国减盐周”。15日,2025年湖南省首届“减盐减油·健康湘菜”中式烹调技能大赛长沙选拔赛举行。16位湘菜大厨从后厨走到台前,上演色香味俱全的“舌尖对决”。

本次长沙选拔赛由长沙市总工会指导,市餐饮行业协会承办,龙牌食品股份有限公司协办。比赛中,从各区(县、市)预赛中脱颖而出的16位选手需要在30分钟内,现场烹饪指定菜品“辣椒炒肉”以及一道自选健康湘菜。

茶油炒土鸡、坛香辣米打边炉、芦笋煎桂花鱼……记者在现场看到,参赛选手纷纷亮出拿手菜,控火候、调滋味,翻炒颠勺间香味四溢。大厨们手法娴熟,在保持湘菜传统风味的同时,还巧妙运用低盐低油的烹饪技法,展现出高超的专业素养和创新意识。

比赛评审团则由5位国家级中式烹饪评委担任,除了菜品色香味、刀工、卫生等传统考核指标外,专门增加了油、盐用量称量环节,精准考核选手对菜品油盐控制、减盐减油方式创新等营养指标。

最终,经过激烈角逐,来自味园餐馆的庾俊杰、长沙县㮾梨刘掌勺下饭菜的刘硕锐、长沙老湘食餐饮有限公司的王攀登夺得前三名。

据悉,2025年湖南省首届“减盐减油·健康湘菜”中式烹调技能大赛决赛将于10月举行。

浏阳市自然资源局 (2025)浏阳市028号宗地块补充公告

浏自然告[2025]19号

为有效激发市场活力,提升地块竞争力,吸引更广泛投资者参与竞买,经市人民政府同意,现对(2025)浏阳市028号网上挂牌出让地块挂牌须知的相关内容进行补充公告:

一、(2025)浏阳市028号宗地块将增价幅度每次200万元或其整数倍调整为每次100万元或其整数倍。

二、本补充公告与原出让公告具有同等法律效力,原公告及挂牌文件与本公告有不同之处以本公告为准。

咨询电话:0731-83608166

特此公告。



扫码看辣视频

湘菜大厨秀才艺

浏阳市自然资源局

2025年9月15日



扫码看辣视频
体验“黑水”变“清水”